



ПО СТРАНИЦАМ ПЕРМСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ

ДУХОВЕНСТВО И ЦЕРКОВНОСЛУЖИТЕЛИ
ПЕРМСКОЙ ЕПАРХИИ

ПЕРМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ
№5, 1 марта 1890 года, отдел неофициальный, стр. 119–125.



www.permkraeved.ru
Церковный краевед Прикамья

Пермский кафедральный протоирей
Александр Матвеевич Луканин

Текст печатается в соответствии с современной орфографией.

Пермский кафедральный протоирей Александр

Матвеевич Луканин*

(Краткий биографический очерк)

Пермский кафедральный протоирей Александр Матвеевич Луканин родился в Ординском селе, Осинского уезда, 21-го ноября 1821 года.

Отец его был бедный пономарь. Но не смотря на всю свою бедность он дал сыну своему возможность получить образование в духовной семинарии. Александр Матвеевич, отличаясь богатыми умственными способностями и имея редкую память (которую он сохранил до самых последних дней своей жизни), кончил курс в семинарии одним из первых студентов. Учась в богословском классе он написал однажды такую прекрасную проповедь в неделю мясопустную, о страшном суде, что удивил ей не только своих товарищей, но даже самих преподавателей и начальников семинарии. Отказавшись от поступления в духовную академию, он, по выходе из семинарии, 16-го августа 1842 года вступил в брак и того же года 8-го ноября преосвященным Аркадием был рукоположен во священника к Юговскому Христорождественскому собору. Но здесь молодому пастырю пришлось служить не долго. 20-го декабря 1845 года он был переведен отсюда в Соликамский уезд, к Дедюхинскому собору. Поводом к скорому перемещению о. Александра из Юговского завода было то, как говорят, что он выступил с обличительным словом против заводского чиновначалия. Недовольное юным обличителем заводское чиновначалие пожаловалось на него преосвященному, который не замедлил перевести его на другое место. В Дедюхине о. Александр также жил не долго. 8-го февраля

* Протоирей Александр Матвеевич Луканин скончался 7 ноября 1889 г.; см. Пермск. Епарх. Вед. 1889 г. № 23.

1848 года он был переведен в город Соликамск, к Свято-Троицкому собору. Это новое перемещение было мотивировано уже пользой службы. Переведенный в Соликамск для пользы службы, о. Александр вполне оправдывает возлагаемые на него надежды. Здесь он с достойной похвалой несет различные обязанности, обязанность члена духовного управления, благочинного 1-го Соликамского округа, цензора проповедей, сотрудника Пермского епархиального попечительства, депутата при испытаниях в училищах, директора попечительного о тюрьмах комитета и даже некоторое время смотрителя духовного училища. Состоя благочинным 1-го Соликамского округа, он заявил себя не только отличным администратором, но и прекрасным руководителем молодых священников, особенно из окончивших курс в духовной семинарии. Он умел возбудить в них охоту к благолепному украшению св. храмов, к составлению общедоступных, назидательных поучений, чуждых всякого схоластизма, стремление к приобретению познаний не только богословских, но и других. По его инициативе компанией выписывались не только духовные книги и журналы, но и светские, даже газеты. Бывало молодые священники с нетерпением ожидали приезда о. Александра. Обозревши вверенные ему церкви, он оставался у одного какого-либо священника на более или менее продолжительное время. К этому времени съезжались сюда окрестные священники и тогда происходило нечто подобное съезду, на котором шла самая одушевленная беседа о текущих делах церкви, по вопросам, возникавшим тогда в мире духовном, напр. о выборном начале, о лучшей постановке преподавания закона Божия, о заведении церковно-приходских школ* и т.п., затем переходили к суждениям чисто литературного характера: останавливали внимание на статьях, более замечательных, в каком-либо отношении, критиковали их, спорили и т.п. У более даровитых о. Александр пробуждал желание на литературные труды, которыми действительно некоторые из бывших на этих съездах заявили себя впоследствии. В это же время было положено начало литературным трудам самого покойного. Сам он занялся собира-

* В это время было положено начало церковно-приходским школам в следующих селах: Веретии, Зырянке и Булатове.

нием материалов для исторического и археологического описания города Соликамска; составил правила для производства следствий по духовному ведомству, которые послужили прототипом замечательной впоследствии его книги – «Руководство к производству дознаний и следствий о проступках и преступлениях священно-церковно-служителей». Довольно потрудившись в Соликамском уезде, о. Александр пожелал перенести круг своей деятельности в другой уезд. И вот, 13-го марта 1853 года он, согласно прошению, перемещается в Нытвенский завод, Оханского уезда, где также занимает различные должности – благочинного, миссионера, законоучителя и корреспондента Пермского губернского статистического комитета. Такая ревностная деятельность о. Александра не могла остаться незамеченной епархиальной властью. Высокопреосвященнейший Неофит в 1862 году 23-го ноября, в день именин покойного, возвел его в сан протоиерея и определил на штатное протоиерейское место к Юговскому Христорождественскому собору, с кафедры которого двадцать лет тому назад он выступил со словом обличения против заводского чиновначалия. Сделавшись протоиереем Юговского собора, о. Александр снова занимает те же должности, что и в Нытвенском заводе (благочинного, законоучителя и т.п.). Здесь застаёт его выборное начало. На первом же съезде духовенства, бывшем в 1867 году, о. Александр избирается членом семинарского правления от духовенства. В 1869 году он переносит свою деятельность за Урал, в г. Екатеринбург. В Екатеринбурге он постепенно избирается благочинным 1-го Екатеринбургского округа, членом Екатеринбургского духовного училищного правления, законоучителем в частную школу г-жи Верещагиной и по приглашению совета Екатеринбургской женской гимназии ее законоучителем. В 1870 году, будучи избран депутатом на общепархиальный съезд, о. Александр отправляется в губернский город Пермь. При выборе председателя он получает подавляющее большинство голосов (74 против 9). Несмотря на новизну дела, о. Александр ведет дело заседаний съезда как нельзя более умело и с тактом. Все журналы съезда формулируются им самим. Формулировка их отличается полнотой, обстоятельностью, точностью и имела, так сказать, кодификационный характер. Такой постановкой дела были довольны все

о.о. депутаты, что и выразили поднесением ему карманных золотых часов в знак благодарности. В 1871 году, после смерти Пермского кафедрального протоиерея Андрея Пурикордова, преосвященнейший Антоний, архиепископ Пермский из всей обширной тогда Пермской епархии нашел достойнейшим занять это место одного только о. Александра. Не сразу о. Александр согласился занять это высокое положение, а только после усиленных просьб со стороны самого архипастыря. По приезду в Пермь, на него были возложены обязанности благочинного собора, первенствующего члена Пермского епархиального попечительства о бедных духовного звания и временно присутствующего в Пермской духовной консистории. Не долго пришлось о. Александру исправлять должность временного члена духовной консистории. 22-го февраля того же года Святейший Правительствующий Синод утвердил его в должности штатного члена. Несением всех этих обязанностей, не ограничился круг деятельности о. Александра в Перми. Спустя несколько времени он был избран в члены миссионерского комитета, назначен законоучителем в земскую школу ветеринарных фельдшеров, которую он нес с 1873 по 1879 год. В 1876 году, на общепархиальном съезде был избран членом семинарского правления и наконец в 1887 году преосвященным Ефремом был назначен председателем Пермского епархиального училищного совета. Ревностно исполняя все свои обязанности, о. Александр особенно был ревностным тружеником по делам духовной консистории. Изодня в день, в продолжение целых 18 лет, вооруженный всевозможного рода юридическими уставами и руководствами, он ходил туда и с поразительной аккуратностью высиживал там положенное время. Мало того, он брал консисторские дела к себе на дом и там занимался ими до поздних часов ночи. Все определения по судному столу, которого он состоял членом, писались с такой основательностью, что бывший Пермский преосвященный Ефрем, проводя параллель между этими определениями и определениями других известных ему консисторий, отдавал первым полное преимущество. На сколько основательны были юридические знания покойного это лучше всего можно видеть, во 1-х, из того отзыва, какой он сделал относительно возбужденного в высших сферах вопроса о гласном судопроизводстве по духовно-

му ведомству. Отзыв, сделанный о. Александром от Пермской консистории, как печатно заявлено было в газетах, был найден самым основательным сравнительно с отзывами других консисторий; во-вторых, и главным образом, из обозрения его литературной деятельности по решению разного рода церковно-юридических вопросов. Не вдаваясь в литературную оценку юридических трудов о. Александра, которую в свое время сделала уже наша печать, мы ограничимся только простым перечнем этих трудов. В 1864 году в духовном журнале «Руководство для сельских пастырей», которого покойный состоял сотрудником почти с самого начала его издания, им была помещена юридическая статья: «О присяге»; в 1866 году в том же журнале – две статьи: а) «Об отводе земли церквам, а также о правах и обязанностях при сем духовных депутатов» и б) «О законных требованиях вновь учреждаемых уставов в отношении к лицам духовного звания». В 1869 году там же статья: «О правах и преимуществах священно-церковно-служительских сыновей». В 1879 и 1880 г.г. в Пермских Епархиальных Ведомостях печатался хронологический указатель узаконений, относящихся к духовенству православного ведомства. Узаконения начинаются с 1650 г. и до 1881 года. Этот громадный труд имел бы еще гораздо более значение, если бы о. Александр успел составить алфавитный к нему указатель. Но увы, смерть пресекла этот труд и покойный не успел его окончить. Но как на самый замечательный учено-литературный труд в области церковного законоведения можно указать на «Руководство к производству дознаний и следствий о проступках и преступлениях священно-церковно-служителей, а также о событиях браков и рождений не записанных или неправильно записанных в метриках». Не вдаваясь в какое-либо суждение об этом руководстве, мы укажем только на то, что руководство это выдержало шесть изданий, а это само собой говорит уже о достоинстве и полезности этого труда.

Кроме того, о. Александр известен как церковный проповедник, статистик, географ, археолог, историк и библиограф. Из проповеднических трудов его можно указать на его воскресные беседы, говоренные им в Юговском Христорождественском соборе и в Нытвенском заводе (последние напечатаны в Пермских Епархиальных

Ведомостях), и на проповеди, помещенные в журнале «Руководство для сельских пастырей» за 1864 г. Как статистик, географ, археолог и историк он начал свою деятельность очень рано. Еще в бытность свою в Соликамске, он, как мы уже говорили, представил в Императорское географическое общество статью: «О движении народонаселения по Соликамскому уезду за десятилетие 1841–1850 г.г.». Географическое общество нашло эту статью настолько интересной и заслуживающую внимания во всех отношениях, что, пропечатав ее в Вестнике общества и напечатав отдельными оттисками, разослало ее к благочинным, священникам и другим лицам, заинтересованным задачами этого общества, с приглашением, по образцу статьи о. Александра, производить подобные исследования. Затем покойным в то же общество были доставлены статьи: «О движении народонаселения по Чердынскому уезду с 1841–1850 г.г.» и «О населении Оханского уезда по сословиям, возрастам и семейному составу подданных X ревизии». В 1856 году в Пермских губернских ведомостях появилась статья: «Церковно-историческое и археологическое описание г. Соликамска». Статья капитальная и во всех отношениях замечательная. Эта статья была перепечатана в Пермских Епархиальных Ведомостях за 1882 г. В журнале «Руководство для сельских пастырей» за 1865 год были помещены две библиографические заметки. Первая на книгу – «Практическое изложение церковных постановлений для руководства пастырям при совершении церковных треб» – Парвова и вторая на книгу – «Руководство, или наставление следователям по духовному ведомству» – Милютина. Наконец, как на завершение всех литературных трудов о. Александра можно указать на издание им Пермских Епархиальных Ведомостей почти в продолжение целых 10 лет, с 1880 г. почти до конца 1889 г. Сравнивая Пермские Епархиальные Ведомости с ведомостями других епархий, мы находим, что они несколько не хуже последних, а напротив редактируются с большою умелостью, приравливаются к потребностям пастырей церкви, отличаются опрятностью издания и т.п. Итак, самый перечень литературных трудов о. Александра ясно показывает, что он был видным проповедником, хорошим статистиком, археологом, историком (местного края) и наконец замечательным юристом в области церковного

законоведения. Такая многосторонняя деятельность о. Александра не могла быть не оцененной Пермскими архипастырями, которые щедро вознаградили его. В 1848 году 20 февраля о. Александр получил первую священническую награду – набедренник; в 1854 г. 3 ноября удостоен благословения епархиального начальства; в 1856 г. 26 августа Всемиловейше награжден бархатной фиолетовой скуфьей; в 1861 г. 16 сентября – камилавкой; в 1862 г. 23 ноября возведен в сан протоиерея; в 1866 г. 12 июля награжден наперсным крестом; в 1868 году 3 февраля за 12-летнюю службу в должности благочинного, по статусу, сопричислен к ордену св. Анны 3-й степени; в 1872 г. 16 апреля – к тому же ордену 2-й ст.; в 1875 г. 16 апреля награжден палицей; в 1879 г. 1 апреля Всемиловейше сопричислен к ордену св. Владимира 4-й степ. и наконец в 1883 г. 15 мая к тому же ордену 3-й ст. Кроме того, покойный имел бронзовый наперсный крест на Владимирской ленте в память войны 1853–1856 г.г. и знак красного креста от главного управления общества попечения о раненых и больных воинах.

Протоиерей Петр Ярушин

Для воссоздания истории жизни священнослужителя, издатели настоящей брошюры просят откликнуться людей, располагающими сведениями о протоирее Александре Матвеевиче Луканине, а также его родственников.

Пермскій кафедральный протоіерей Александръ Матвѣевичъ Луканинъ*).

(Краткій біографическій очеркъ).

Пермскій кафедральный протоіерей Александръ Матвѣевичъ Луканинъ родился въ Ординскомъ селѣ, Осинскаго уѣзда, 21-го ноября 1821 года.

*) Протоіерей Александръ Матвѣевичъ Луканинъ скончался 7 ноября 1889 г.; см. Пермск. Епарх. Вѣд. 1889 г. № 23.

— 120 —

Отецъ его былъ бѣдный пономарь. Но несмотря на всю свою бѣдность онъ далъ сыну своему возможность получить образованіе въ духовной семинаріи. Александръ Матвѣевичъ, отличаясь богатыми умственными способностями и имѣя рѣдкую память (которую онъ сохранилъ до самыхъ послѣднихъ дней своей жизни), кончилъ курсъ въ семинаріи однимъ изъ первыхъ студентовъ. Участь въ богословскомъ классѣ онъ написалъ однажды такую прекрасную проповѣдь въ недѣлю мясопустную, что острашномъ судѣ, что удивилъ ее не только своихъ товарищей, но даже самихъ преподавателей и начальниковъ семинаріи. Отказавшись отъ поступленія въ духовную академію, онъ, по выходѣ изъ семинаріи, 16-го августа 1842 года вступилъ въ бракъ и того же года 8-го ноября преосвященнымъ Аркадіемъ былъ рукоположенъ во священника къ Юговскому Христорождественскому собору. Но здѣсь молодому пастырю пришлось служить не долго. 20-го декабря 1845 года онъ былъ переведенъ отсюда въ Соликамскій уѣздъ, къ Дедюхиному собору. Поводомъ къ скорому перемѣщенію отъ Александра изъ Юговскаго завода было то, какъ говорятъ, что онъ выступилъ съ обличительнымъ словомъ противъ

Издатели:

Огарышевы Сергей и Екатерина, г. Пермь, 2010 г.

8-902-47-322-21, 8-902-83-383-29

sergey@ogaryshev.org

Дизайн передней обложки:

Ново-Тихвинскій женскій монастырь, г. Екатеринбург, 2009 г.